

# 大爱筑起坚实的救助墙

## ——金湖救助站关爱弱势群体纪实

徐加凤

9月2日下午，一位大男孩双手抱拳，泪流满面地感激金湖县救助管理站的同志，然后扑进妈妈的怀抱。男孩的爸爸连忙向救助站的同志一遍又一遍地表示感谢，询问需要多少钱。金湖来的同志一再表示“无偿的”，男孩的父母及其他亲戚均表示“难以置信”。这是金湖救助站工作人员寻到的又一个感人场面。

### 网络寻亲见亲人

自今年7月，陈晓岚走上金湖县救助管理站站长岗位以后，学习网络、运用网络，成为救助站的基本功。网络的合理运用，大大提高了被救助人员寻家的效率。

2015年11月30日，黎城镇派出所接到群众举报，该县城三禾国际酒店附近有一疑似智障大男孩在徘徊。当地派出所随即将该男孩送往金湖县救助站。因男孩只能表述“饿”、“嗯”两字，救助站只得把男孩带往淮安市新安医院治疗。医院在治疗中测定，该大男孩20多岁，智商不及5岁小孩。在医院治疗至上月底，金湖县救助站为该男孩花费10余万元。

今年8月，陈晓岚站长要求，把滞留在救助站的不明身份人员全部上网，尽快帮助其找到亲人。今日头条、微信群、江苏救助QQ群、百度寻

亲网等成为救助站寻亲的希望。不负所望，救助站的电话响声频繁了，大男孩的情况发到网上后2天，即有来电希望进一步了解“大男孩”情况。后经进一步联系，来电声称“大男孩”可能是他的侄子，并称大男孩于2015年11月28日在淮安车站走失，家人一直在寻找。如今，救助站收留并治疗大男孩近2年，一分钱不要，让大男孩的亲友感激不已。陈晓岚说，这应该归功于党和政府的好政策，以及便捷的网络信息交流平台。

上月19日，吕良镇花园村村民冯某发现家门口有一小伙子走路无精打采，与其交流，给他做饭。因小伙子似乎智障，冯某上报当地派出所。后来得知，小伙子幼时误食过鼠药，致大脑损伤。金湖救助站当天将情况在网上发布。没过几天，淮安范集镇的一个村长来了电话，经进一步沟通确认，20多岁的小伙子在金湖救助站的帮助下，在淮安救助站与家人团聚了。网络信息平台的运用，大大缩短了流浪人员滞留在救助站的时间。

### 爱心沟通终回家

帮助迷路的人儿找归途，是救助站的一个基础性工作。更难的是迷路的人儿有家难回。上月泰兴救助站来电，希望接回金湖一男子王某。原来，金湖籍男子王某早年在金南镇有一手制造电缆的技术活，后来被聘用到

泰兴盛大电缆厂工作，因厂长经营不善致工厂负债累累，工人工资多年未发。在厂长失踪的情况下，王某与其他工人驻厂讨薪，期间，王某发生脑梗。经泰兴医院救治后，王某不能讲话、走路，且无法付医疗费，被送往泰兴救助站。救助站在明确救助人员家庭后，本着“无偿救助、自愿受助”的原则，一般容留10日。

金湖救助站联系了王某的儿子、现妻，均不愿接受王某。这可为难救助站了。

金湖救助站一方面展开分工，召开救助联席会议，分解工作任务；另一方面运用大数据分析，摸实各方面关系，固定证据，联系有关村居人民调解员上门耐心做亲情工作和普法工作。陈晓岚的办公桌上多了几本书，《心理学》、《社会学》、《民法》、《逻辑学》等成为救助站同志们开始系统学习的课程。不愿意接纳，既有历史感情的因素，更包含现实的利益。陈晓岚认为，改变不愿接受亲人的尴尬现状，单纯依靠法律、依靠行政手段，只能解决形式上接收问题；只有从道德、良心、唤起亲情方面沟通，才能用爱帮助救助对象真正找到家。

### 救助站里有亲情

2016年10月8日，前锋镇一饭店旁，上身穿绿色棉军大衣、下身穿着灰色裤子的50岁左右的男子，看似饱经沧桑的老者在到处转悠。经市

民报警，当地派出所送其到金湖救助站，后安排在淮安新安医院救治。老人不会讲话，但只能书写“云南”、“于天民”、“舍陈中学”等几个字，不记得自己的姓名、身世，至今一直滞留在新安医院。

不是所有的人员，都能借助网络找到自己的家或亲人。金湖救助站工作人员本着执着的信念、无边的爱，努力帮助救助对象营造一个温暖的“家”；即使暂时找不到家的，就努力帮助营造一个温暖的“回家之路”。面对一天又一天还没有找到家人的救助对象，陈晓岚瘦了，救助站的同志们憔悴了。

陈晓岚说，面对救助对象那无助的眼神，内心中就有宏大声音：尽快帮助他们找到家人；当他们找到家人，那手舞足蹈的快乐神情、激动不已，又给自己成就感。救助对象是社会的最底层群众，为防止坏人利用，必须尽快给予更好的家庭关怀，研究各类人的心理，学习破案，寻找线索、固定证据，认定关系，只有把自己的能力提升了，才能把社会的温暖放大，把党和政府的温暖落到实处，用大爱筑起坚实的救助墙。



## 金湖县交通局走进“12345 政风行热线”

柏春东 邱忠柱

本报讯 9月8日上午10时45分，金湖县交通运输局党委书记邱永毅一行4人走进直播间，参加由县纪委主办、电台协办的调频FM92.6兆赫《12345政风行热线》“筑梦大交通、实现新跨越”主题活动，就广大市民关心的交通重点工程建设项目、农路农桥建设项目、民生交通等热点问题与听众、网民进行“零距离”交流，倾听广大市民朋友的意见和建议。

在45分钟的互动交流中，听众和网民通过热线电话、网络平台积极参与，踊跃咨询。邱永毅等就市民提出的交通重点工程项目建设进展情况、农路建设政策等热点，耐心细致地答疑解惑。

## 银涂镇认真做好拥军优属工作

朱治国 王仁仲 朱庭意 滕保荣

本报讯 近日，金湖县银涂镇组织财政局、人武部、民政科、工会以及残联等单位负责人，带着慰问品和现金先后走访慰问银涂镇唐村困难优抚对象戴林、港中居委会抗战老革命军招老等老同志。

在困难老复员军人戴林家中，该镇领导详细询问了他的生活情况，并为他送去了慰问金，对老人为党和国家的国防建设作出的贡献表示感谢，同时要求该镇相关部门负责同志要切实做优抚工作，把优抚对象照顾好，帮助他们解决生活上的困难和问题，使他们生活无忧、晚年幸福。

## 金南镇做好“双拥”工作

孙德文 马明英

本报讯 为进一步弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统，金湖县金南镇采取多种举措，扎实做好双拥优抚工作。

加强双拥工作的组织领导。该镇根据工作需要调整充实双拥工作领导小组成员单位，研究制定发挥成员单位职能作用的措施和办法。切实加强双拥工作的组织领导，充分发挥部门和行业优势，抓好各项任务的落实。建立健全工作制度，明确工作职责，落实好各村、各单位专职工作人员，使双拥工作有组织、有计划地开展。

丰富双拥宣传的文化内涵。该镇要从提高思想认识入手，进一步完善教育体系，做好双拥工作的社会化宣传。要把国防和双拥教育纳入全民教育体系和部队政治教育内容，积极探索广大军民喜闻乐见的宣传教育方式；积极推动双拥文化、军营文化、农村文化、校园文化、企业文化等有机结合起来，在文化活动中充分体现双拥的内容，在文化发展中更好地兼顾双拥的要求。集中宣传推介一批双拥典型，在全社会营造军民同心、相互支持、军地一体、共同发展的良好氛围。

创新双拥活动的形式内容。该镇机关各部门要针对双拥工作主体多元化、形式多样化、手段综合化的特征，积极探索新的工作方法和活动形式，推动双拥工作社会化发展。要大力开展“智力拥军、文化拥军、科技拥军、法制拥军”活动，持续深入开展军民共建活动，不断丰富活动内容，创新活动形式，并及时总结推广。同时，该镇认真做好春节、“八一”期间的双拥工作，主动走进独生子女参军入伍后的“空巢”家庭，认真安排节日期间的走访慰问活动。

完善双拥工作的制度体系。为了进一步规范工作内容和程序，加强双拥政策法规督导检查，重点对转业退伍军人安置、随军家属就业、重点优抚对象生活保障、移交政府安置的军队离休干部待遇、大学生士兵学费补偿等政策的落实情况进行检查，确保各项政策落到实处。同时，要加快建立完善双拥工作配套的法规制度，特别是针对新的退役士兵安置政策，要立足本地实际，制订出台相应的配套政策和实施办法，切实搞好退役士兵职业教育和技能培训。

提高双拥创建的质量效益。镇双拥办人员经常深入基层，进行调查研究，搞好检查指导，使每个共建点都达到“六有”，即有完善的组织机构、有明确的共建主题、有健全的活动制度、有丰富的活动内容、有详细的活动记录、有全面的计划总结。注重培养造就一批拥军优属、拥政爱民的先进典型，使老典型有新发展，新典型有新特色。坚持以典型带路，掀起学习先进的热潮，以推动全镇双拥工作向更高层次发展。

## 金湖县南水北调金宝航道河道管理所开展安全生产专项检查

刘晓蓉

本报讯 为做好安全生产管理工作，进一步强化安全生产红线意识，全面落实企业安全生产主体责任，金湖县南水北调金宝航道河道管理所组织管理机构工作人员，于近日对沿线涵闸、堤防、护坡等工程开展专项安全检查。

该所首先对河道现状及河道的日常管理工作进行检查。加强河道巡查与管理，落实安全生产责任制，对管理范围内违章行为及时制止，确保河道运行安全；对河道内的漂浮垃圾及水花生及时督促打捞，河道保洁工作要全面细致。其次对所管6座涵闸进行试运行检查，要求闸管员每月需对设备进行一次正常养护，保持通讯畅通，及时执行调度指令，确保涵闸安全启闭。最后对沿线堤防巡查通道及其他附属设施进行检查。按要求对道路进行清障、保洁，保持道路畅通，沿线限高路档、标志牌、里程碑、百米桩等进行养护。

通过强化措施，落实整改，进一步夯实安全基础管理，提升全员安全思想意识和安全责任意识，将各类隐患消灭在萌芽状态。



在近期正在开展的“普惠金融”大走访活动中，金湖农商银行组织工作人员走上街头，为群众送上反假币“套餐”，向他们讲解真币防伪特征，发放反假宣传资料，引导群众扫二维码参加2017年“反假货币小超人”网络知识问答，进一步提高群众反假意识，提升反假能力。

吴仁凯

## 金湖推进“幸福家庭示范市”迎评工作

茆永茂

本报讯 近年来，金湖县积极围绕“文明、健康、优先、致富、奉献”创建主题，实施“幸福家庭113工程”，努力创新举措，积极推进创建幸福家庭活动的深入开展，为谱写“中国梦·幸福金湖”篇章营造了良好的家庭环境。在金北镇率先开展“幸福家庭户”、“和谐家庭户”、“文明家庭户”评选活动，通过试点积累创建幸福家庭工作经验，并在全县面上推广，目前全县有100多个家庭被淮安市表彰为幸福家庭示范户，吕良镇邹正清家庭被表彰为“全国幸福家庭”。

为迎接国家卫计委对我市“创建全国幸福家庭活动示范市”举行评估验收，最近，金湖县先后召开推进会和交办会，动员各镇、各部门加大力度，以必查的要求做实做细幸福家庭创建工作。组织学习、逐条对照创建标准，推进宣传倡导、政策扶持、社会参与、大众创建等具体工作。倒排工作计划，有条不紊地开展自查自纠，扎实做好点位准备、入户调查、资料收集、档案整理等工作。突出重点，统筹推进生殖健康服务、出生人口性别比治理、家庭人口文化建设等工作。引导财政资金、社会资源向幸福家庭创建倾斜，提供贴近群众需求的

家庭服务产品。从优生优育、子女成才、抵御风险、生育健康、家庭致富等方面入手，加快建立和完善提高家庭发展能力的政策体系。优先考虑、重点帮扶计划生育家庭，着力解决他们在养老、医疗、教育、就业、就学等方面的实际困难和问题，让其困难有人帮、致富有人带、生活有希望。围绕美化环境、普及知识、拓展内涵、普惠百姓等重点，精心准备项目和现场，重点打造荷文化展示园、点金富家、计生特殊困难家庭关爱等项目。强化督导，坚持问题导向，过细排查薄弱环节，着力补短板、优服务、建机制，及时列出问题清单，跟踪督查，明确责任、限定时间、挂账整改。

## “周末课堂”点亮幸福人生

### ——黎城镇平安路社区品牌创建在行动

郑大海 王祥 陈昌华

本报讯 金湖县黎城镇平安路社区整合各类教育资源，以社区全体成员为对象，开展公益教育联盟“周末课堂”活动，在丰富广大社区成员，特别是留守儿童精神文化生活的同时，也有力促进了成员的全面发展和社区的可持续发展。

为了积极营造良好的社区教育环境，2013年3月，平安路社区成立了全县首家“青少年之家”，设置了电子阅览室、多媒体教室、图书室、舞蹈室、阅览室，添置了电脑、图书、健身器材和智能科普终端等设施。

环境的改造和设备的更新，为整个社区带来了福音。社区党支部书记郑大海介绍，他们按照有组织、有制度、有阵地、有计划、有课程的“五有”标准，打造社区教育温馨之家，举办“周末课堂”各类教学达120多场次，参加人员达6000多人次，受到家长的点赞、孩子们的喜爱。

为建立一支全方位、高素质的师资队伍，社区整合了9家教育培训机构，成立公益教育联盟，形成了一个集学生课业辅导、武术培训、感统训练、声乐指导、心理矫正、播音与主持等为主要内容的公益组织。为社区的孩子，特别是留守儿童，解决了“5+2=0”的教育难题。

在社区成人居民的教育培训中，公益教育联盟借助镇社区教育中心的资源，坚持从实际出发，广泛开展电商培训、家政服务培训、淡水养殖以及青年农民双提升等针对性培训，取得了显著的实效，促进了社区风气的良性循环与发展。

现如今，平安路社区借助公益教育联盟，把人文关怀贯穿社区工作全过程，牢牢确立便民、为民、惠民、利民的理念，打造出“平安、幸福、温馨、文明、祥和”的人文关怀品牌社区，先后被授予“江苏省和谐社区建设示范社区”、“江苏省健康社区”、被淮安市委、市政府授予“淮安市文明社区”“淮安市和谐示范社区”等荣誉称号。

## 黎城镇整治城乡结合部环境

万丽 黎轩

本报讯 地处城乡结合部村庄环境整治更为艰难。金湖县黎城镇始终将整治城乡结合部环境作为“263”行动的重要工作来抓，动员全镇上下攻坚克难，坚持不懈，打好整治组合拳，有效改善村庄环境面貌。

该镇将任务分解到200多名镇机关、社区和村组干部，包组到户，落实责任，进村入户，高标准、严要求，逐户过堂。实行网格化管理，按照每50户配1名保洁员的要求，建立起一支稳定的环保保洁队伍，每天出动保洁人员800余名。狠抓道路、庄台、集中居住区、河道、镇中村、等重点部位，做好道路保洁，每周保洁3次以上，铲除并清运道路两侧杂草；合理布局垃圾桶，确保每3户1个。

为确保整治到位，该镇严格督查考核，镇查镇、村查村，镇村两级工作人员在岗、经费、台账、整治效果，村查网格化人员、保洁人员在岗巡查、保洁、台账、网格化人员查保洁员日常保洁、交办落实情况，镇督查现场后下发交办单并及时回访，并对交办执行不力、督查推诿扯皮的进行处理。开展“周周看，月月评”活动，每周组织分工镇村干部、人大、政协、群众代表到村进行现场督查、交办，在次周一晨会进行通报，每月评分与年底综合考评挂钩，对整治不力、被通报扣分的进行问责。

截至目前，该镇已经按河长制要求打捞出18万多平米河道的漂浮物、水花生、杂草等，清理3100户庄前屋后乱堆乱放；宣传引导5080个农户圈养家禽，基本杜绝了散养家禽；清除露天粪坑27个，杜绝家畜粪水直排29处，建围挡加盖养殖污水收集池26个，清运房屋前后的白色、漂浮、积存垃圾和庄台前河道的漂浮物1.8万立方。